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Międzynarodowość: Nasza tożsamość dla Solidarności - S. Roxanne Schares 

Kryzysy globalne, w obliczu których stajemy, przedstawiają olbrzymie 
możliwości zmian. Być może, największym wyzwaniem obecnych czasów jest 
upowszechnienie solidarności na skalę światową. Wymaga to nie tylko zmian w 
polityce i w strukturach państwowych i międzynarodowych, ale jeszcze bardziej 
nagląca i zasadnicza wydaje się potrzeba zmian postawy i serca. 
 
Solidarność globalna jest odpowiedzią na naglące wymagania Ewangelii w 
dzisiejszych czasach. Jak rozpoczniemy upowszechnianie solidarności na skalę 
światową? Wezwanie do Solidarności prowadzi nas do przemyśleń naszej 

najgłębszej tożsamości, by dalej odkryć sposoby bycia międzynarodowymi, międzykulturowymi i 
współzależnymi. To wzywa do uczestniczenia z innymi w kształtowaniu nowej obecności człowieka. 
Świat potrzebuje świadków postaw, wartości i duchowości, które popierają autentyczną, globalną 
solidarność. 
 
Wraz z tym przychodzi zaproszenie do przyjęcia własnego ubóstwa, do pozostawienia już z góry 
ustalonych poglądów na temat tego, kim jesteśmy i co sprawia, że jesteśmy mocne oraz do uznania 
ograniczeń. Wzywa nas to też do tego, by docenić i przyjąć fakt, że potrzebujemy siebie nawzajem.    
Granice rozumienia siebie samych poszerzą się tak, by przyjąć wizję/ spojrzenie nas wszystkich, 
połączonych życiowo na wszelkie sposoby jako jedno w świecie, jako jeden świat. 
 
Odkryjemy swobodę patrzenia ponad tożsamościami narodowymi, kulturami i granicami, także tymi 
zgromadzeniowymi, oraz poszerzymy nasze poczucie lojalności. Nie ma to nic wspólnego z 
wyzbyciem się osobistych i wspólnotowych tożsamości i kultur, domów i historii. Chodzi tu raczej o 
zdolność poszerzania siebie, o elastyczność, otwieranie swoich serc, tworzenie przestrzeni dla 
przyjęcia innych i o wzrastanie w tożsamości, do jakiej wzywa nas Bóg.  
 
Miesięczne Refleksje o Solidarności 

Wraz ze zobowiązaniem do popierania duchowości solidarności i umacniania 
współpracy międzynarodowej, reprezentantki Gałęzi Shalom zadecydowały, 
że comiesięczne refleksje o solidarności, począwszy od stycznia 2009 roku  
będą przygotowywane i wymieniane z całym Zgromadzeniem. Refleksje te 
będą zawierały w sobie takie element jak: dokształcenie, modlitwa, refleksja i 
działanie w tematach, które stają się globalne w swoich wymiarach i dotykają 
życia każdego człowieka. 

 
Członkowie SSND Shalom z całego świata, będą przygotowywać te refleksje. Publikowane będą na 
stronie internetowej Zgromadzenia: www.gerhardinger.org. Zachęcamy Siostry, studentów, 
przyjaciół i znajomych do korzystania z tych refleksji dla osobistej i wspólnotowej modlitwy, 
studium i rozeznawania konkretnych sposobów życia solidarnością. 
 
Wspieranie Ustalonych Zasad Handlu Kawą we Wschodnim Timorze - S. Anastasia Kokubo (NI) 

 
Timor Wschodni jest małym krajem, który swą niezależność od Indonezji uzyskał w 
2002 roku. Pozarządowa organizacja PARCIC, NGO w Japonii, pomaga rolnikom 
Wschodniego Timoru przez importowanie ich produktów, usystematyzowany handel 
kawą. Siostry Szkolne de Notre Dame w Japonii wspierają te wysiłki poprzez 
promocję tej kawy. 

http://www.gerhardinger.org/
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Zaczęłam od kupowania kawy dla naszej wspólnoty lokalnej. Stopniowo wzrastała liczba klientów, 
gdyż studenci i pracownicy Uniwersytetu Notre Dame w Kyoto przychodzili do mojego biura, by 
kupić kawę. W czasie naszego koleżeńskiego festiwalu otworzyłam stoisko “Kawa na cele 
dobroczynne”, na którym oferowałam kawę Wschodniego Timoru i domowe „ciastka wspólnoty”. 
Prawie 200 osób przyszło by spróbować tej kawy. Dochód został przekazany dla Katolickiej Sieci 
Współpracy we Wschodnim Timorze. Także w piątki, w porze obiadowej, na terenie kampusu 
funkcjonuje “otwarta kawa” w pomieszczeniu, gdzie  studenci i nauczyciele są mile widziani, by coś 
zjeść, wypić kawę i porozmawiać ze sobą. 
 
Dwa miesiące temu, S. Beatrice Tanaka, SSND, dyrektorka Szkoły Podstawowej Notre Dame w 
Kyoto, opowiadała jednej matce z “Koła Wolontariuszy” w szkole o tej handlowej promocji kawy. 
Owa matka natychmiast złożyła duże zamówienie na tę kawę. Następnego dnia powiedziała mi, że 
właśnie skończyła sprzedaż 110 paczek kawy i zamówiła ponad 200 następnych paczek. 
 
Naszym podstawowym celem jest uświadomienie możliwie największej liczbie ludzi, sprawy 
dotyczącej handlu kawą ze Wschodniego Timoru oraz sytuacji tamtejszych rolników, którzy zmagają 
się usilnie, by przeżyć z własnej pracy. Mamy nadzieję, że razem, poprzez takie wysiłki, odmienimy 
życie ludzi Wschodniego Timoru.  
 
 
Międzynarodowy Dzień Pokoju 
Członkowie rodziny SSND na całym świecie uczestniczyli w tegorocznych obchodach 
Międzynarodowego Dnia Pokoju International Day of Peace 21 września. Poniżej znajdują się 
migawki z podjętych przez SSND działań. 
 
W Forquilhinha w Brazylii – uczniowie ze szkoły Sagrada Família School dołączyli do 10 tysięcy 
innych osób, które podjęły działanie i przekazały swemu miastu przesłanie pokoju. Siostry 
przemawiały w czasie każdej Mszy św. zapraszając wszystkich do minuty modlitwy o pokój w 
czasie, gdy dźwięk kościelnych dzwonów rozlegał się ponad 14 wspólnotami należącymi do tej 
parafii.  
 
W Milwaukee w stanie Wisconsin w USA— ponad 100 sióstr i ich współpracowników wzięło udział 
w dniu 21 września w niedzielnym modlitewnym nabożeństwie z okazji Międzynarodowego Dnia 
Pokoju zorganizowanego w Notre Dame of Elm Grove przez komisję Global Justice & Peace 
Commission. Po krótkiej modlitwie, w czasie której na kuli ziemskiej umieszczano gołębie pokoju, 
wiele osób udało się do masztu pokoju na chwilę cichej refleksji.  
 

  
W Demarest w stanie New Jersey w USA— uczniowie i personel  
Academy of the Holy Angels rozpoczęli obchody od uderzenia w 
kulę pokoju, po którym nastąpiła minuta ciszy a następnie 
modlitwa o pokój w solidarności z dzwoniącym w ONZ 
japońskim dzwonem pokoju. Uczniowie napisali także 95 kartek 
pocztowych mówiących o pokoju, które zostały rozprowadzone 
pomiędzy przywódcami światowymi zgromadzonymi na 
otwarciu Posiedzenia Generalnego ONZ.  
 

 
St. Louis, Missouri, USA—Siostry prowincji St. Louis St. Louis Province zostały zaproszone, by 
przyłączyć się do zgromadzonych na modlitwę w dniu 21 września w kaplicy domu macierzystego. 
Wilton, Connecticut i Baltimore, Maryland, USA—w Prowincji Atlantic-Midwest odbyły się dwa 
nabożeństwa modlitewne w intencjach pokoju. Jedno miało miejsce wokół Masztu Pokoju we  

http://www.un.org/events/peaceday/2008
http://www.iens.org.br/iens/sagradafamilia.php
http://www.ssnd-milw.org/shalom.htm
http://www.ssnd-milw.org/shalom.htm
http://www.holyangels.org/s/152/splash.aspx
http://www.ssnd-sl.org/
http://atlanticmidwest.org/index.html
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wspólnocie Villa Notre Dame w Wilton, a drugie wokół Masztu Pokoju we wspólnocie Villa 
Assumpta w Baltimore. Oba te wydarzenia połączyły wszystkich zebranych we wspólnej modlitwie 
o pokój i uzdrowienie. 
 
St. Peters, Missouri, USA—Wspólnota All Saints School zebrała się na modlitwę i przyrzekła być 
“Głosem Pokoju”. Studenci, profesorowie i personel parafialny wsłuchiwali się w głosy przeszłości i 
w głosy współczesności wzywające ich do poszukiwania pokoju i do wspólnego głoszenia Bożego 
słowa pokoju, „Shalom”. 
 
Powstań i Podejmij Działanie, 17-19 października  
W Chicago, w Centrum Życia Zmartwychwstałego, „Deklaracja Powstań” była częścią nabożeństwa 
z okazji 175 rocznicy Zgromadzenia. (S. Joan Doyle, AM) W Villa Notre Dame in Wilton, 45 sióstr 
powstało, przyjęło deklarację i napisało do kandydatów do prezydenckiego fotela w USA, prosząc 
ich o zobowiązanie się do położenia kresu ubóstwu do roku 2015. (S. Rita Goodman, AM) W Domu 
Nadziei w Port Jefferson, New York, 16 osób podpisało i przeczytało zobowiązanie w czasie Mszy 
św. w piątek, 17 października. (S. Mary Ann Bazata, AM) 
 
Siostry Szkolne de Notre Dame, razem ze swoimi koleżankami i przyjaciółmi były grupką pośród 
więcej niż 100 milionów tych, którzy uczestniczyli w wydarzeniu 2008 Stand Up—Take Action 
wspierając tym położenie kresu ubóstwu i wypełnienie Millennium Development Goals (MDGs).  
 

 
 
Studenci z Fachakademie für Sozialpädagogik w Monachium 
przeczytali deklarację i powstali przeciwko ubóstwu. Publicznie 
złożyli swoje zobowiązanie: na stronie internetowej i w 
wywiadzie z lokalną stacją radiową. (M. Gisela Hörmann, BY)  
 
W Domu Macierzystym w Monachium, po wystąpieniu Siostry 
Szkolnej Mary Mamwacha z Kenii, 24 siostry powstały i modliły 
się modlitwą MdG. Uczennice z gimnazjum także wzięły udział 
w akcji „Powstań”. (M. Magrit Höpfler, BY) 
 

 
W Academy of the Holy Angels w Demarest, New Jersey, personel nauczycielski i uczniowie zostali 
zaproszeni do akcji “Powstań”, aby zwrócić uwagę na ubóstwo w świecie. Uczniowie także 
podpisali petycje do dwóch kandydatów na stanowisko prezydenta w USA, prosząc ich, by podjęli 
działania w celu wykorzenienia ubóstwa i poparcia MdG. Dodatkowo, zrobiono zbiórkę takich 
artykułów spożywczych jak: tuńczyk (ryba), masło orzechowe i marmolada, dla kuchni dla ubogich. 
(S. Peggy McGaffney, AM) 
 
Sześćdziesiąt osób powstało o godz. 12.05 w czasie Mszy św. w kościele św. Anny w Lake Park na 
Florydzie, a 16 innych osób przyłączyło się do akcji “Powstań” na Placu św. Anny. (S. Carleen Cekal, 
AM) Dwadzieścia osiem osób w Centrum Edukacyjnym SSND w Jamaica, New York, wzięło udział 
w tej inicjatywie poprzez minutę cichej modlitwy i potem wspólne odmówienie modlitwy MdG. 
Każdy uczeń podejmował działanie w swoim środowisku lokalnym, przynosząc długotrwałą 
żywność dla parafialnej stołówki dla ubogich św. Klemensa Papieża. (S. Jean McLaughlin, AM) 
 
17 października, w ostatnim dniu dwutygodniowej Konferencji dla Misjonarzy Świeckich  
Maryknoll, skorzystano z modlitwy ze strony internetowej SSND jako modlitwy końcowej. Była 
zanoszona przez świeckich misjonarzy, modlących się w intencjach konkretnych sytuacji biedy i 
ubóstwa w miejscach, gdzie służą. (S. Barbara Valuckas, AM) 

http://www.allsaints-stpeters.org/School/default.aspx
http://www.standagainstpoverty.org/
http://www.un.org/millenniumgoals
http://www.faks-schulschwestern.de/Frameset-neu.htm
http://www.holyangels.org/
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Studenci w Mount Mary College w Milwaukee, szczególnie Alpha Kappa Delta (Honorowe 
Stowarzyszenie Socjologiczne) BES klub, i PsiChi (Honorowe Stowarzyszenie Psychologiczne), 
zorganizowały kampanię edukacyjną w dniach 15 i 16 października oraz sprzedaż pieczywa w celu 
zbiórki funduszy w dniu 16 października, jako swój udział w kampanii „Powstań i Podejmij 
Działanie”. (S. Lynne Woehrle, ML) Sto dwadzieścia pięć sióstr i parafian w Chatawa, Mississippi 
powstało przeciw ubóstwu i przyrzekło być w kontakcie z przedstawicielami władz rządowych i 
ponaglanie ich do podjęcia likwidacji ubóstwa, darowania długów oraz sporządzania sprawiedliwych 
umów handlowych.  (S. Judy Bourg, DA) 
 
W czasie Nowenny z okazji 175 rocznicy Zgromadzenia, Wspólnota Generalatu przypomniała ducha 
ubóstwa, którego św. Franciszek Sebastian Job tchnął w fundamenty Zgromadzenia. Siostry 
śpiewały, modliły się i stanęły razem recytując deklarację i zobowiązując się do różnych działań 
włącznie z modlitwą, postem, korzystaniem z toreb materiałowych, noszeniem białych opasek oraz 
usługiwaniem przy wydawaniu posiłków w naszej okolicy. Wcześniej, Rada Generalna 
poprowadziła modlitwę, w której przypomniano obecne okoliczności ubóstwa i MdG. (S. Lucy Nigh, 
Rome) 
 
 
Dokształcenie JPIC dla Angielskomówiących, Zachodnia Afryka - S. Roxanne Schares 
Siostra Szkolna de Notre Dame, Mary Mayi-Ojo Abuh z Nigerii uczestniczyła w między-
zgromadzeniowych warsztatach dotyczących sprawiedliwości, pokoju i harmonii stworzenia (JPIC) 
dla Angielskomówiących w Zachodniej Afryce w Nsawam, Ghana, w dniach od 24 sierpnia do 6 
września 2008 roku. Na spotkanie przybyły trzydzieści trzy osoby konsekrowane (kobiety i 
mężczyźni) reprezentujące dwadzieścia trzy zgromadzenia zakonne z następujących miejsc Afryki: 
Benin, Ghana, Kenia, Nigeria, Sierra Leone, Togo i Zimbabwe.  

 
Uczestnicy tych warsztatów rozwinęli swoje umiejętności w 
analizach społecznych i w metodologiach radzenia sobie z 
zagadnieniami JPIC. Szczególna koncentracja dotyczyła takich 
zagadnień jak: handel ludźmi, wspólnota w konflikcie, niszczenie 
środowiska, wyzysk pracowników oraz położenie kobiet i dzieci. 
Ostatniego dnia uczestnicy pracowali w grupach narodowych, 
aby stworzyć sieci współpracy. Koordynatorzy każdej takiej sieci 
współpracy zamierzają spotykać się przynajmniej raz w roku dla 
umocnienia współpracy wewnątrz kraju jak i pomiędzy krajami.  
Osiem osób zakonnych z Nigerii obrało jako swoje zadanie, 
wyzysk dzieci i zgodziło się wziąć udział w Społecznym Forum 
Nigerii w listopadzie.  

 
To szkolenie warsztatowe JPIC jest częścią projektu opracowanego przez promotorów JPIC 
zgromadzeń międzynarodowych w Rzymie. S. Roxanne Schares, Koordynatorka Shalom, jest 
członkinią Komisji ‘ad hoc’ ds. planowania. Celami tego Projektu są: zapewnienie formacji dla osób 
zakonnych żyjących w Afryce i zaangażowanych w służbę wartościom JPIC, przygotowanie ich do 
kształcenia innych oraz zorganizowanie i zaangażowanie w sieć współpracy wokół zagadnień JPIC.  
Pierwsze takie warsztaty odbyły się w 2007 roku w Kinshasa, DRC dla Francuskomówiących z 
Afryki Środkowej. Przyszłe sesje są planowane dla Francuskomówiących w Afryce Zachodniej, 
Wschodniej i Afryce Południowej, w latach 2009-2010.  
 
Siostra Mary jest Osobą Kontaktu Shalom dla Nigerii i moderatorką  Klubu Shalom w Gimnazjum  
Notre Dame w Mkar. Napisała: “Moje doświadczenie z udziału w takiej sesji warsztatowej to 
poczucie ubogacenia i ‘odżywienia’, oraz w równym stopniu wezwania do czynienia więcej w 
obronie pokoju i sprawiedliwości  w świecie”.  
 
 

http://www.mtmary.edu/
http://www.ssnddallas.org/pg_retreatCenter.htm
http://www.gerhardinger.org/
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60-ta Rocznica Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka 
Z międzynarodową wspólnotą świętujemy w dniu 10 grudnia 2008 roku 60-tą 
rocznicę uchwalenia Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka (PDPC). Hasło 
brzmi: “Godność i Sprawiedliwość dla nas Wszystkich” wzmacnia wizję tej 
Deklaracji jako zobowiązania do powszechnej godności i sprawiedliwości. 
“Powszechna Deklaracja Praw Człowieka pozostaje jednym z najwyższych  
sformułowań ludzkiego sumienia naszych czasów”. (Pope John Paul II)  

Upamiętnijmy tę ważną okoliczność i podzielmy się tym, jak ten dzień został przez nas zaznaczony; 
e-mail shalom@ssndroma.org lub ssndunngo@earthlink.net.  
 
 
Komisja ONZ do Statusu Kobiet 2009 - S. Ann Scholz 

53-cia Sesja Komisji do Statusu Kobiet (CSW) zbierze się w 
Nowym Jorku, w dniach 2-13 marca, aby rozważyć temat 
“Równe dzielenie odpowiedzialności pomiędzy kobietami i 

mężczyznami, włączając także otaczanie troską w kontekście wirusa HIV/AIDS.” Studentki i grono 
profesorskie z College of Notre Dame w Baltimore, MD dołączą do delegacji SSND, aby zapewnić 
pełne rozpatrzenie praw i potrzeb dziewcząt przez CSW. 
   
Przygotowania do spotkania są już w toku. Na spotkaniu October Expert Group Meeting, Grupa 
Robocza ds. Dziewcząt (WGG) przy wsparciu organizacji nie-rządowych, włącznie z Siostrami 
Szkolnymi de Notre Dame, przekazała pisma do dyskusji, w których podkreślony jest wpływ 
nierówności na dziewczęta. Pisemne oświadczenie na temat praw i troski o dziewczęta, podpisane 
przez Siostry Szkolne de Notre Dame, zostanie przedstawiona ww. Komisji.  
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http://www.unhchr.ch/udhr/navigate/alpha.htm
http://www.un.org/events/humanrights/udhr60/
mailto:shalom@ssndroma.org
mailto:ssndunngo@earthlink.net
http://www.un.org/womenwatch/daw/csw/53sess.htm
http://www.ndm.edu/
http://www.girlsrights.org/
http://www.girlsrights.org/
http://www.un.org/womenwatch/daw/egm/equalsharing/EGM-ESOR-2008-OP1%20Working%20group%20on%20girls%20UNICEF.pdf

	Z międzynarodową wspólnotą świętujemy w dniu 10 grudnia 2008 roku 60-tą rocznicę uchwalenia Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka (PDPC). Hasło brzmi: “Godność i Sprawiedliwość dla nas Wszystkich” wzmacnia wizję tej Deklaracji jako zobowiązania do powszechnej godności i sprawiedliwości. “Powszechna Deklaracja Praw Człowieka pozostaje jednym z najwyższych  sformułowań ludzkiego sumienia naszych czasów”. (Pope John Paul II)  Upamiętnijmy tę ważną okoliczność i podzielmy się tym, jak ten dzień został przez nas zaznaczony; e-mail shalom@ssndroma.org lub ssndunngo@earthlink.net. 

